

De la edición de anoche

LA VOZ es el periódico de más circulación de Córdoba y su provincia. Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a procelar nuestras grandes tiradas.

Sobre las ruinas...

Yo tengo un amigo, noble prócer cordobés, que suele ser mi mentor en arqueología, y de cuyas elucidaciones suelo extraer material literario para algún que otro artículo.

No hace mucho paseáramos sobre este reciente trozo de murallas, veneno a la hora de que vino a enlazar la Puerta del Puente con la puerta del Alcázar.

¡Qué la tina, me decía el amigo, que lugares tan históricos como estos sean de provistos de su valor! Antes, este camino de ronda, a orilla del río, no ha sufrido alteración alguna desde la época romana, y terminaba en la llamada Puerta del Hierro. La muralla de los jardines del Alcázar lo circundaba, dejándolo extramuros, y todo ello ha sido modificado por este murallón ciclópeo e inconexo que amenaza destruir la encantadora huerta del Alcázar si algún día se prosiguen las obras.

Pero lo que más acusa falta de orientación artística en este sector de Córdoba, es la reconstrucción de la Puerta del Puente. Esa puerta ha sido siempre puerta de muralla y nunca arco, triunfal aislado, como ahora resulta. Es de estilo toscano, y su arquitecto, el mismo que labró la portada de la casa de Gerónimo Páez, cuyas dimensiones son análogas y proporcionales a las del puente, si bien el motivo decorativo varía necesariamente.

A consecuencia de no sé qué hecho que mi amigo contaba, el rey don Felipe II ordenó que a sus expensas fuera construida una obra memorable en Córdoba, y entonces se construyó la Puerta del Puente, sobre los restos de la fundación de la puerta probablemente morisca que existía en ese lugar y cuyo nombre de Bil-Alcántara se ha conservado hasta hace poco en la ciudad.

Don Felipe II llegó a Córdoba, oró en el convento del Carmen, y por las rondas vino a entrar por la Puerta del Puente construida a sus expensas. Mas antes de penetrar y al detenerse a admirarla, observó que su escudo, el escudo real, estaba labrado en el centro, y a los lados y más en pequeño, el escudo de Córdoba a uno y el propio escudo del entonces corregidor al otro.

Amohínó el don Felipe por esa colocación. Hizo notar que sobre el escudo de Córdoba, por ser cabeza de reino, no se debía colocar ningún otro, ni aún el del monarca, pero lo que de ninguna manera podía consentir, es que el escudo de un pobre corregidor fuera colocado a la altura de la ciudad, tan gloriosa e histórica como Córdoba. Y allí mismo ordenó que ambos escudos fueran borrados para destruir aquel baldón. Y la señal de ellos ha durado hasta estos días de la restauración.

Me fué luego referido cómo en la restauración se había inventado toda la parte inferior de la Puerta que en el original no existía, porque resultaba la misma a tan bajo nivel y como entera, ya que las cabezas de todo puente romano son más bajas que el centro, y otros interesantes detalles.

Pero en lo que desde luego estuvimos acordados, es en que cualquiera de esos estilos, romano, morisco o toscano, son preferibles al actual estilo de mular que ofrecen aquellos parajes.

¡Qué horrible desolación la de la ermita de la Aurora! Esa capillita solitaria, levantada con melancólica arrogancia a orillas del río, de piedras doradas y renegridas por los tiempos, tenía un sabor añejo de dulce evocación de años pasados. Y sobre todo la circundaba un jardín coto de repletos macizos de verdura, formados con la ascética y triste thuya, unos cipreses pequeños, acopados, y unos perfiles de boj seculares y oliveros.

Todo eso ha desaparecido en breves días. La ermita ofrece un revoco de sillares imitados, y el jardín ha sido arrasado, extinguido, borrado hasta su último vertigilo. Aquel recinto umbroso y solitario que limitaba la verja, es hoy un resaca firme polvoriento de cal, en cuyo centro resalta el pequeño edificio acusada la desnudez, hoy vergonzante como nunca, de sus muros.

No queremos saber quién lo ha hecho. Nos basta estar seguros de que era un hombre que carecía de gusto y de alma.

Casmirto Volantado.

Sección de primera enseñanza

Peticiones
El alcalde de Puente Genil interesa que se le remita el título de licenciado en farmacia, de don Joaquín Aburre López.

Nombramiento
La maestra interina doña Concepción López, ha sido nombrada para desempeñar una escuela en propiedad en Gran Canaria.

Los actos de ayer

En la Acción Católica de la Mujer

Según anunciamos, ayer domingo tuvieron lugar los actos organizados con motivo de la distribución de premios a las alumnas de las escuelas nocturnas de la Acción Católica de la Mujer.

Por la mañana, a las ocho, en la iglesia parroquial de San Francisco se celebró misa de comunión general, en la que tomaron el Pan de los Angeles las alumnas, la Junta directiva y las comisiones y asociadas. Después se organizó una procesión solemne, que se dirigió desde la iglesia a las escuelas citadas, en cuyo local tuvo efecto el acto de entronizar la imagen del Sagrado Corazón de Jesús. En la procesión figuraban muchas damas y señoritas, el párroco de la citada iglesia y el presidente de la Diputación provincial, señor Giménez Amigo.

Terminado este solemne acto, se sirvió un desayuno a las alumnas, que fué costeado por la presidenta de la Acción Católica de la Mujer, doña Angela Carbonell de Fresneda, la condesa de Canete de las Torres y la institución Cocina Económica.

Por la tarde, a las seis y media, en el domicilio social, se celebró una velada literario-musical.

El ilustre prelado doctor Pérez Muñoz, que honró con su presencia el acto, fué recibido por el conciliario señor Romeral Berral, el coadjutor señor Hertruzo y varias señoras. La banda de trompetas y tambores de las escuelas del «Ave María» le rindió honores a su llegada.

Seguidamente comenzó la velada. En el estrado tomaron asiento, a más del obispo, el maestro de escuela de esta Santa Iglesia Catedral, don Miguel Blanco Moreno; el provisor de la Diócesis, don Rafael García Gómez; el gobernador civil, señor Suca Escalona; el teniente de alcalde, don Antonio Fernández Vergara, que llevaba la representación del alcalde; el diputado a Cortes don Manuel Enrique Barrios y el general don Miguel Fresneda Menjibar.

Primero, las alumnas entonaron un himno, que fué muy aplaudido a su terminación.

El conciliario y párroco de San Francisco, señor Romero, pronunció un discurso muy elocuente, saludando al Prelado y demás autoridades, y señalando la importancia del acto que se celebraba.

Luego la bella señorita Carmen López Vázquez, cantó con mucho gusto el «Ave María» de la ópera «Oleto», acompañándola al piano la señorita Carmen Arjona.

Después se verificó el reparto de piezas de tela a las alumnas de la escuela, cantando de nuevo la «Tonadilla» de Oranados, la señorita de López Vázquez, que fué objeto de una merecida ovación.

Se representó también el monólogo «Pobre María», por la joven Dolores Morente, que fué muy aplaudida.

La alumna Rafaela Castañón dió las gracias a todos los concurrentes, cantándose después el himno final por todas las colegiadas.

Después el sabio Prelado don Adolfo Pérez Muñoz, hizo uso de la palabra.

Se vienen celebrando—dijo—veladas iguales a la que aquí se efectúan, y en todas ellas pongo con gusto la sombra al cuadro que en la misma se representa.

Ensalza, en párrafos de verdadera elocuencia, la labor de las señoras de la Acción Católica de la Mujer.

Quien dice acción, dice fuerza, desarrollo, progreso, y en esta época de la vida, tan crítica, el esfuerzo, tiene que ser más intenso.

El amor—continuó—es arma de dos filos y tenéis que entrarla en el corazón de estas jovencitas. El corazón de la mujer nunca se ha rendido por imposiciones y violencias, sino únicamente por el Amor.

Con una inspiración formidable y con oratoria clara y arrebataadora, el ilustre prelado, invita a todos que laboren en pró de la mujer desvalida.

Es imposible tolerar—dice—que muchachas que trabajan ocho y diez horas lleven a sus casas 75 céntimos al día.

Es necesario evitar eso, y para tal fin se ha creado esta benéfica institución.

Para vosotras, jóvenes alumnas, quiero docilidad, humildad y despo de sacar fruto de esta obra. Y a ustedes, señoras de la Acción Católica, es pido que continúen en esa labor de regeneración social. Dadlas una mirada de vuestros ojos, llamada por San Agustín sangre del corazón.

Recibid mi enhorabuena y mucha felicidad, para después gozar de la vida eterna que en el Cielo de mí alma os pido.

El doctor Pérez Muñoz fué objeto de una entusiasta ovación.

Se dieron numerosos vivas al prelado, terminando el acto con el mayor entusiasmo.

Sobre la exportación de aceites

Una carta

Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva. Mi respetable señor: Espero de su bondad, tanto como de su patriotismo, me perdone la libertad que me tomo al escribirle.

Las últimas autorizaciones para exportar el aceite de oliva, han sorprendido a las agrupaciones oliveras de todos estos pueblos andaluces, por el cambio radical de criterio que las inspira.

Tenemos hoy la convicción de que ha sido usted mal informado, ya que, como la experiencia demostrará, con las últimas disposiciones se ha perturbado, más aún, de lo que por desgracia, tal vez irremediable, lo estaba, el gravísimo problema olivero.

Los agricultores andaluces que habían secundado los propósitos de usted, veían con gratitud y complacencia extraordinarias, que era usted, desde hacía muchos años, acaso siglos, el primer ministro que había pensado en ellos. Venía la semilla a caer sobre un campo arado por toda suerte de adversidades y hasta de persecuciones como las realizadas, sobre todo en los años de la guerra, tan cruelmente perdidos para ellos y para España.

El desencanto es enorme. Vuelven a las manos de los que abusaron de un modo increíble de su desorganización y de su ignorancia.

Por medio del sistema de bonos tan bien pensado por usted, tenían por vez única en su larga vida de abandono una arma eficaz para defenderse contra aquellos. Para mayor tristeza, vino la real orden última en los momentos en que las Cámaras Agrícolas reunidas en Córdoba trataban de hallar una solución práctica que proponer a usted y que armonizara en lo posible los intereses opuestos. Estaban animados del mejor deseo y alentados por quienes tuvimos el honor de haber hablado con usted y de transmitirles sus nobles estímulos.

Por faltar ahora todo, falta hasta un modesto régimen transitorio, y se coloca en situación de inferioridad a los que de buena fe contrataron bajo el régimen anterior con la certeza, ofrecida por usted, de que había de perdurar. No hay régimen contractual posible si se le somete en breves días a criterios diversos, y como en este caso, opuestos. A la clarividencia de usted no puede ocultarse que la prioridad para la exportación de los aceites del productor se ha perdido y tal vez muera al nacer, y es lo más grave, el estímulo para una mejor orientación en el porvenir.

No era debida a los productores aquella modesta compensación del bono.

No alcanzamos a comprender cómo ha podido prescindirse de la opinión de los agricultores asociados conforme a los deseos de usted, sino es porque haya sido usted mal informado sobre las aspiraciones de aquellos.

Porque confiamos en usted, no creo sea mucho pedirle, siquiera un régimen transitorio que dé la prioridad, que la buena fe comercial y la justicia y hasta la técnica jurídica exigen a las primeras veinte mil toneladas autorizadas medianas bonos.

Además, la autoridad de las Cámaras Agrícolas, ha sido quebrantada de tal modo, que volverán sin remedio a ser la misma ficción que son aquí, como usted sabe, casi todas las cosas.

No quiero molestar su atención, solicitada por la muchedumbre de problemas que embarazan la vida española, y que esperan la solución de su inagotable actividad, de su patriotismo y de su talento. Por tratarse de problemas nacionales y de interés colectivo, encontraré excusa en el ánimo de usted este atrevimiento mío.

De usted, con la mayor consideración, atento servidor y amigo, G. S. M.

Nicolás Alcalá.

TRIBUNALES

Juicios orales
Día 12.—Sección primera. Vista de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Antonio Giménez Romero. Defensor señor Velasco; procurador señor Cruz Córdoba.

—Causa procedente del juzgado de Bujalance, por hurto, contra Antonio Gualán Carmona. Defensor señor Velasco; procurador señor La Cerda.

Sección segunda. Causa instruida en el juzgado de Aguilar, por atentado, contra Silvestre Rodríguez Hidalgo y otro. Defensor señor de Pablo Blanco; procurador señor Arévalo.

Licenciamientos
Ha sido aprobada la propuesta de la causa seguida en Aguilar a Rafael García Panisguá, por lesiones, para el siete de Agosto.

La de Montoro, contra Manuel Borroquero Polo, por robo, para el seis de Septiembre.

La de Cabra, por hurto, contra Francisco Delgado Oordo, para el 22 de Septiembre.

Gobierno Civil

Licencias de caza

El gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Julio Muñoz Gutiérrez, de Siles; don Joaquín León Cabello, de Montilla; don Antonio Bujalance López, de Palma del Río; don Ricardo Pérez Moja y don Ramón López Piedrahita, de la finca «Mirabueno»; don Juan Lopera Gamero, de Palma del Río, y don Juan Ramos Relano, de Villa del Río.

Traslado de presos
Se ha dispuesto que sea trasladado, de la cárcel de Fuente-Obejuna, a la de esta capital, los presos Angel Alcáide Cámará, Miguel Ramos Ramírez y Antonio Simón Carrasco.

Pasaporte
Le ha sido concedido pasaporte para viajar a Portugal, al vecino de Aguilar de la Frontera, don Manuel Rossi.

Líneas telefónicas
Ha sido autorizado el director de la compañía «Mengemor», para establecer un cruce de líneas telefónicas sobre la del ferrocarril de M. Z. y A.

Nuevo Alcalde
Ha sido nombrado, en virtud de real orden del ministerio de la Gobernación, alcalde presidente del Ayuntamiento de Montilla, don Manuel Herrador Pedraza.

Visitas
Hoy han visitado al señor Suca Escalona, el exgobernador civil de Valencia, don Salvador Muñoz Pérez y el señor marqués del Mérito.

Trasladado
Por la dirección de Orden Público, ha sido trasladado a Linares (Jaén), donde presta sus servicios, el aspirante electo del cuerpo de Vigilancia, don Cristóbal Bellido Moreno.

POR LOS PUEBLOS

Alcaracejos

La guardia civil de Alcaracejos comunica que en el pago conocido por «Pachaco», se declaró un incendio, quemándose unas cinco fanegas de trigo y cebada, en una extensión de veinticuatro hectáreas.

Fué sofocado el incendio por numerosos vecinos de aquellos alrededores, y después de efectuarse algunas diligencias, fué detenido el culpable de que se produjera el siniestro, llamado José Navarro Jurado, el que declaró que al encender un cigarrillo saltó una chispa, produciéndose el siniestro. Las pérdidas ascienden a 6.000 pesetas.

Cañete de las Torres

Han sido detenidos por la guardia civil de este pueblo los vecinos Luis Expósito Cuelo y su mujer Francisca Martínez Cerezo, que custearon con Rafael Serrano, haciéndole el primero al último tres disparos de revólver, y el último al primero le causó una herida en la cabeza de pronóstico reservado, con un rastro de hierro.

Obedeció la reyerta a disgustos anteriores, por aprovechamientos de aguas.

Se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

Almodóvar

En el sitio conocido por el «Jugertar», de aquel término, se declaró un incendio, siendo pasto de las llamas una extensión de monte bajo, sembrado de trigo, como de unas quinientas fanegas, propiedad de los vecinos Manuel Merino, Juan Ruiz y Miguel Liñán, que lo tenían asegurado en la compañía La Aurora, calculándose las pérdidas en unas mil pesetas. Supóñese que el incendio ha sido casual.

Esparragal

La guardia civil de esta aldea ha detenido a Domingo Pareja López, que había hurlado cuatro fanegas de habas y 31 libras de patatas, de la finca «El Valle».

Dicho individuo negó en un principio el delito, pero pronto se confesó autor del mismo, por lo que ha ingresado en la cárcel.

MILITARES

Ingreso
Se ha concedido en el cuerpo de oficinas militares al sargento del regimiento de Infantería de la Reina número 2, don Juan Bravo Troyano, hijo del capitán de infantería don Melchor.

Permiso
Se ha concedido un mes de permiso al capitán de la Zona don Manuel Cubero González.

Presentados
Los alféreces de Infantería don Juan Urbano Monsalve y don Manuel González Murga, procedentes de Toledo; el comandante de Artillería don Ciraco Cascajo y el alumno don Eugenio de Larriba, procedentes de Segovia; el alférez de Infantería don Ramiro Molina y el capitán de Caballería don Ricardo Muró, se han presentado en el Gobierno militar de la plaza.

En el Ayuntamiento

La sesión de esta mañana

Hoy, a las nueve y media de la mañana, se ha reunido en sesión pública la Corporación municipal, bajo la presidencia del señor Barrios Rejano y con la asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Martínez Navarro, López de la Manzanara, Millán Remesal, Cáceres Urbano, Moraga Serrano, Urbano Estrada, Azorín Izquierdo, Suárez Varela, Salinas Diéguez, Fernández Vergara, León Priego y Blanco Cantarero.

Actuó de secretario el oficial primero del municipio señor Espejo Blancas.

Fueron aprobadas sin discusión el acta de la sesión extraordinaria del día primero de Julio y la de la ordinaria anterior.

A continuación fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día, a excepción de las instancias en solicitud de realizar obras suscritas por los señores Fernández Parra, Plomo Mellado, Hidalgo Benítez, Álvarez Fernández, Ruiz Rivas, Torres y Serrano Yepes y Ruiz Bueno, que fueron retiradas del orden del día por no estar informadas en las debidas condiciones, y después de breve discusión, en la que intervinieron los concejales señores Cáceres, León Priego, Salinas y Azorín.

Ruegos y preguntas
El señor Moraga protesta nuevamente de que la carne de toro procedente de lidia se siga vendiendo en tabla alta. Protesta de que el Ayuntamiento deje los registros de las carnes en manos de personas extrañas, debiendo, por tanto, fiscalizarlo, porque a ello tiene el municipio perfecto derecho.

Recuerda que antes estos registros semanales se hacían en el salón de sesiones.

Censura que en el inmueble de la huerta del Rey hayan faltado dos noches los guardias de a caballo que allí prestan servicio, y por consiguiente que ha penetrado la gente, arrojando cuanto hay en la huerta.

Ruega se aclare el asunto de la caseta del Club Salustiano, a quien solo se dió permiso para los días de feria y aún sigue la caseta instalada, siendo de rumor público que dicha caseta había sido arrendada a una buñolera.

Le contesta el alcalde y dice que el asunto del registro de carnes lo trasladará a la comisión de Abastos, a fin de que ésta formule una moción con el objeto de que la intervención por el Ayuntamiento sea un acuerdo capitular.

El señor Urbano habla para coincidir con lo expuesto por el señor Moraga.

El señor Azorín Izquierdo explica su regreso al municipio. Manifiesta que su ausencia fué debida a un acto de violencia llevado a cabo por la presidencia, no permitiendo que explicara su voto, a lo que tenía perfectísimo derecho, como concejal. Dice que vuelve, porque parece que aires nuevos van a crear un poco la casa municipal, y cree que se hará algo.

Los proyectos—sigue diciendo—enumerados en el programa del señor Barrios, son asuntos que yo he defendido varias veces con gran insistencia.

Toros en Madrid

(POR TELÉFONO)

Una novillada más...

Se lidiaron cornúpetos de Villalón por los diestros Almonte, Nacional II y Amorós, debutante.

La entrada no era completa; algunos claros en el sol denotaban el cansancio que la acción va sintiendo por tanto cartel mediocre.

PRIMERO.—Berrendo en cárdeno. Almonte lo sujeta con cuatro verónicas y un farol de buen estilo.

En un quite, rematado por un buen recorte, demuestra que sabe lo que se hace.

Amorós y Nacional rivalizan con Almonte, resultando el tercio muy animado y artístico.

La faena de Almonte es valiente y voluntariosa. Intercala un rodillazo y un pase por alto, bueno. Cuco actúa de formidable peón, ayudando extraordinariamente.

A toro andando, Almonte señala un pinchazo hondo y atravesado. Muleta nuevamente y termina de media en su sitio. (Algas palmas.)

SEGUNDO.—Negro. Nacional veroníquea movido, y con encurcamiento del cuerpo que deslucía la valentía. Con la llanilla empezó a muleta recogida, y luego desplegada, dió algún pase de relativo valor. Deja un pinchazo y luego una estocada hasta la empunadura, que produce efectos rápidos. Merece palmas y vuelta a la pista.

TERCERO.—Negro, de fina cuerna. Huye del percal, por lo que no consigue veroniquear el debutante.

La característica de mismo aumenta, salta al callejón y a duras penas toma las varas reglamentarias.

Gran parte del público protesta por no habersele fogueado y otra parte aplaude.

Por esto he de coincidir muchas veces con la gestión que realice el alcalde, ya que muchos puntos figuran en el programa de los dos.

Pregunta después si las comisiones que están burocráticas de presidente se van a cubrir en breve o no.

El alcalde agradece las manifestaciones del señor Azorín, y con respecto a su programa, asegura que apenas regrese se la comisión de Barcelona tratará de este asunto, creyendo que la reorganización del municipio se llevará a cabo tal vez en la próxima sesión.

El señor Martínez Navarro solicita una gratificación para un buzo municipal, que, con gran peligro, salvó a un carretero que había caído al río en unión de la carreta que guiaba.

El alcalde dice que se tomará en cuenta la proposición.

El señor Cáceres dice que en la sesión última que presidió el alcalde anterior denunció el atropello que se está cometiendo con las ordenanzas municipales en la obra de la casa propiedad del doctor Bueno.

También pide que se traiga cuanto antes el informe del tercer perito en las obras del señor Méndez.

El alcalde le contesta, diciendo que recoge las denuncias y promete que vendrá el expediente al despacho de orden del día.

El señor Suárez Varela solicita que se ponga a las carnes de toro procedente de lidia un precio fijo. También denuncia que muchos propietarios se adueñan de fuentes públicas y de veredas pecuarias.

El alcalde dice que ordenará a la guardia municipal montada haga una relación de las fuentes y de las veredas y que pasará el asunto a la comisión de Policía rural.

El señor León Priego habla también de las carnes, y propone, como medio de solución, que el alcalde ordene los días de corridas que en el Matadero se sacrifican igual número de reses que de ordinario.

El señor Blanco da las gracias al alcalde por haber atendido el ruego de trasladar la música al paseo de la Victoria. Se lamenta de que no haya sillones en dicho paseo por la gran aglomeración de gente.

Pide que el alumbrado de aquel pasaje sea completo. También solicita que se arregle el jardín de la Magdalena y que corra la fuente allí instalada.

Expresa su deseo de que las cantinas escolares funcionen antes de que comience el curso próximo.

Solicita que se renueve el patronato de dichas cantinas, ya que el artículo segundo de su reglamento dice que esto se ha de hacer cada cuatro años. También pide que se rindan cuanto antes las cuentas de dicha institución. Pregunta por el arriendo de una casa de la calle Gutiérrez de los Ríos destinada a escuela de párvulos.

Le contesta el alcalde.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión, a las once y media de la mañana.

de la presidente por su firmeza al mantener el tercio.

Amorós, después de breve trasteo, a paso de banderillas pincha primero y más tarde deja una estocada contraria.

Escucha palmas por la brevedad.

CUARTO.—Negro. Un jovencito se arroja a la pista, y quitándose la chaqueta intenta dar varios pases, pero solo consigue recibir un regular revoleo.

Cuco sigue dando la nota de gran peón de brega, y con los rehiletes dos pares de gran ejecución.

Almonte, con su proverbial valentía muleta con decisión.

Intercala algunos molinetes, siendo algunos de ellos desarmado, cayendo a tierra.

Pincha dos veces y, entrando por lo recto, aliza una estocada algo contraria. Luego un descabello a puño. (Palmas.)

QUINTO.—Negro salpicado. Nacional, en varios lances, demuestra dominio y valentía; intenta lucirse con los palos y deja el par excesivamente abierto. Renuncia, cerrando los de turno.

La faena es sosa; media estocada contraria, y el toro dobla.

SEXTO.—Berrendo en negro y boñero.

Amorós, con la capa, los rehiletes y la muleta, confirma la impresión de que no es campo para dar mucho trabajo. Hay «chunga» en los «morenos». Media estocada delantera y una delantilla, sirven de broche para esta insulsa corrida, una más a figurar en la historia de las cosas sin importancia...

España.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosko de José Bermudo, calle Sierpes, n.º 74, frente a la de Sagasta.

Un formidable incendio destruye un almacén de la Fábrica de Productos Esmaltados

Las primeras noticias

A las cuatro de la mañana las campanas de todas las parroquias de la capital hicieron la señal de fuego.

Bien pronto el campanillo de la torre de San Nicolás era echado a vuelo, lo que indicaba que el incendio era dentro del límite de este barrio.

En el lugar del siniestro

Pronto supimos que el incendio había ocurrido en la fábrica de productos y utensilios esmaltados, conocida por «La Porcelana». Dicha fábrica, como saben nuestros lectores, está situada en las afueras de la capital, dentro del barrio de las Margaritas.

Cuando llegamos a dicho lugar el fuego había adquirido enormes proporciones, estando ardiendo casi toda la nave número 1, destinada a almacén.

Trabajaban en la localización del siniestro varios obreros y la mayoría de los vecinos del barrio, que presa de un pánico indescriptible, corrían en todas direcciones demandando auxilio, temerosos de que las proporciones del siniestro alcanzasen a sus viviendas por la contigüidad de las mismas.

Los que notaron el incendio

Serían las tres y cuarto de la madrugada, en ocasión en que se encontraban trabajando en la estación de Cercadilla los empleados de la compañía de Andaluces, Mateo Ramos Sánchez, José Tomás y Rafael Montilla, notaron que de la mencionada fábrica de productos esmaltados salía gran cantidad de humo que no era en la proporción que habitualmente sale cuando los hornos de dicha fábrica están encendidos.

Pronto se dieron cuenta de que se trataba de un incendio, y rápidamente se dirigieron hacia el indicado lugar, llamando a la puerta con gran insistencia, comunicando al encargado Mariano Partero lo que sucedía.

En este preciso momento, uno de los aprendices de la fábrica se dio cuenta de que los almacenes se hallaban ardiendo. Seguidamente avisó a todo el personal, que aún no se había dado cuenta del siniestro, y enseguida empezaron los trabajos de extinción, abriendo antes las puertas de la fábrica para que penetrasen todas las personas que que allí se habían congregado para prestar auxilios.

Los primeros trabajos resultaron infructuosos ante las enormes proporciones que en los primeros momentos alcanzaba el incendio. Rápidamente se hizo funcionar la bomba de incendios, propiedad de la fábrica, que resultaba insuficiente para localizar las grandes llamas que del almacén siniestrado partían, amenazando con propagarse a las dependencias inmediatas.

Los primeros que llegaron al lugar del siniestro

Los primeros en acudir al lugar del siniestro, fueron los agentes del cuerpo de Vigilancia, don Antonio María Concha Vidal y don José Reyes Castejón.

También acudieron rápidamente varias parejas del cuerpo de Seguridad, que se encontraban de servicio en la parte alta de la población. Estas fuerzas seguidamente comenzaron los trabajos de extinción, quienes provistos de cubetas, empezaron a arrojar agua en el almacén siniestrado, en compañía de todo el personal de la fábrica y de gran número de vecinos.

Momentos después acudieron al lugar del siniestro varias parejas de la guardia civil de infantería y caballería, al mando de los alféreces don Fermín Pascual y don Benito Cervantes.

Se personan las autoridades

Cuando mayor era el incremento de las llamas llegaron al lugar siniestrado el gobernador civil don Manuel Suca Escalona, el alcalde don Sebastián Barrios Rejano, el subsecretario don Rafael Navas, el delinante don Rafael Cerrillo, el comisario de vigilancia don Rafael Ripoll Fenoll, el inspector don Carlos Santos Madrona, los jefes de la guardia municipal don José Retamosa y don José Estrada, teniente jefe de las fuerzas de Seguridad don Francisco Alexar Polo, el inspector de servicio de limpieza don Enrique Aparicio, y numerosos agentes de policía y guardia municipal.

Llegan los bomberos

Próximamente a las cinco llegaron al lugar del siniestro el cuerpo de bomberos, comenzando acto seguido la localización del mismo.

En estos momentos el incendio había tomado caracteres alarmantes, hasta el punto que las llamas enormes que salían de la nave siniestrada amenazaban destruir casi todo el edificio.

Estos lucharon denodadamente en la extinción del mismo, debido, sobre todo, a las dificultades por la falta de agua.

Los primeros hundimientos

A los pocos momentos de organizarse los trabajos de extinción se hundieron el techo de la nave y los tabiques del almacén siniestrado, causando el derrumbamiento gran estrépito.

Con motivo del hundimiento resultaron varios heridos de los que trabajaban en la localización del incendio.

Los heridos

Resultaron heridos el portero de la fábrica Matiano Portero Alejandro, que tiene una herida contusa leve en la cabeza; Isidoro Gil Sánchez, Rafael Miralles y Manuel Criado, el primero de éstos bombero, los que fueron curados de varias quemaduras y contusiones leves en diferentes partes del cuerpo.

También tuvieron necesidad de ser asistidos de heridas leves, dos obreros de los que trabajan en la localización del incendio.

Se localiza el incendio

A las seis y media de la mañana, los bomberos y demás personas que trabajaban en el fuego, habían conseguido localizar el incendio.

La nave siniestrada

Como ya hemos dicho, la nave en la que se ha producido el incendio era el almacén llamado principal de artículos terminados y dispuestos para la venta.

En ella existían siete grandes estanterías con una altura de unos cinco metros, capaces de contener gran cantidad de artículos. De estas siete estanterías únicamente se ha logrado salvar del siniestro dos de ellas, que se hallaban abarrotadas de géneros.

Las cinco restantes fueron pasto de las llamas, resultando deterioradas todas las existencias que en ellas se encontraban. De la nave sola ha quedado en pie los muros laterales.

Hablando con el gerente de la fábrica.—Cómo ocurrió el incendio.

En nuestro afán de informar a los lectores de las causas que motivaron el incendio, nos entrevistamos con el gerente de la fábrica, don Miguel Perriñez, el cual nos manifestó que el sábado se fueron los empleados y que ayer domingo, solo trabajaron, en distintos quehaceres, hasta cinco o seis obreros, los cuales se retiraron a las doce de la mañana. Desde esta hora quedaron en la fábrica el personal que trabaja en la nave destinada a hornos, que lo componen gran número de obreros.

Añadió el señor Perriñez que a la una de la tarde entró en el almacén siniestrado uno de los obreros, no notando nada anormal, así como tampoco en el resto del día ni parte de la noche.

Según el gerente, el incendio debió producirse sobre las ocho de la noche y fué debido tal vez a haber arrojado una punta de cigarro sobre el serrín del pavimento.

Agrega que solo se dio cuenta del siniestro cuando llegaron a avisarle los obreros de que el almacén estaba ardiendo.

Las pérdidas

Según opinión del señor Perriñez las pérdidas ascienden próximamente a una considerable suma de doscientas cincuenta mil pesetas.

El edificio estaba asegurado

El almacén siniestrado, estaba asegurado de incendios en la compañía anónima «El Día».

Se persona el juzgado

Cerca de las siete de la mañana se personó en el lugar del siniestro el juzgado de instrucción, incoando las diligencias de rigor.

También estuvo el inspector de seguros de incendios.

Los trabajos de la fábrica no se interrumpirán

Según nos manifiesta el gerente de la fábrica, señor Perriñez, los trabajos de la fábrica no se interrumpirán como así ha sucedido, pues esta mañana a las ocho, como de ordinario, han entrado al trabajo el relieve de obreros que le corresponde.

Dijonos también que durante el día se dedicará el personal a los trabajos de la fábrica.

Se lamentaba el gerente de lo sucedido, pues aunque no se han de interrumpir los trabajos, difícil mucho en lo que afecta al desenvolvimiento de la fábrica, toda vez que era muy considerable el número de pedidos que había pendientes.

Elogios y censuras

Es digna de toda clase de elogios la actitud de cuantas personas cooperaron a la extinción del incendio, con verdadera exposición de su vida. Para todas ellas dedicamos un elogio, que hacemos extensivo al cuerpo de bomberos, al inspector del servicio, señor Aparicio, que trabajaron sin descanso, luchando con la insuficiencia del material y la falta de agua.

Asimismo recogemos las censuras que se dirigieron por todas las personas allí presentes al arquitecto municipal señor Caballero, que brilló por su ausencia y que, según nos dicen, se excusó con el alcalde enviándole una tarjeta, en la que le manifestaba haber enfermado repentinamente.

Mejore en el servicio de incendios

En la sección dedicada a la Casa de todos ya decimos que el alcalde, señor Barrios Rejano, ha adquirido de la casa Edmundo y José Metzger, de Barcelona, gran cantidad de material para la extinción de incendios, que se recibirá muy en breve.

En la casa de todos

Un cementerio en Cerro Muriano

Cuando terminó la sesión municipal, el alcalde recibió a los periodistas como de costumbre, manifestando que en breve sería un hecho la construcción de un cementerio en la barriada de Cerro Muriano.

Para ello dijo el señor Barrios que había ido a visitar a los señores Carbonell para pedirles los terrenos, y resulta que estos señores, adelantándose a sus deseos, habían ofrecido ya el terreno necesario.

También nos manifestó el señor Barrios que tenía entendido que había un filántropo señor que tenía en proyecto construir el cementerio por su cuenta y que con tal objeto le iba a visitar.

De donde resulta que el cementerio de Cerro Muriano se va a construir sin que al municipio le cueste un céntimo, porque el altruismo de los señores Carbonell y del otro constructor anónimo por, hoy lo dan todo hecho.

Felicitemos al señor Barrios Rejano, así como a los señores donantes, porque la construcción de un cementerio en Cerro Muriano, significa una de las mayores obras benéficas que se pueden realizar.

Y ya que de cementerios tratamos, hemos de rogar al señor Barrios prosiga sus gestiones por si fuera posible hacer lo propio en la barriada de Alcolea, tan necesitada de un cementerio, tanto o más que Cerro Muriano.

Material de escuelas e incendio

El sábado recibió el señor Barrios la visita de un viajante de la acreditada casa de Barcelona, Edmundo y José Metzger, a quienes había pedido catálogo y presupuesto, para adquirir el material necesario para dotar suficientemente dos escuelas de cuarenta niños.

También le pidió presupuesto de algunos aparatos necesarios para material de incendios, con el objeto de ir paulatinamente mejorando este descuidadísimo servicio.

El restablecimiento del rápido

El alcalde ha recibido esta mañana un telegrama del ministro de Fomento en el que le manifiesta que procurará cuanto antes que la compañía de M. Z. A. restablezca la circulación del tren rápido de Sevilla-Madrid, de conformidad con los deseos expresados por el alcalde, en nombre del vecindario.

La comisión de Barcelona

El señor León Priego ha telefonado hoy al alcalde manifestándole que terminadas las sesiones de la asamblea municipal, habían salido para Madrid, llegando a Córdoba probablemente mañana en el expreso.

A la estación acudirán el alcalde y varios concejales.

LOCALES

Se encuentra desde hace algunos días gravemente enferma la señorita Esperanza Narbona, hija de nuestro querido amigo don Vicente Narbona, jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia.

La guardia civil del puesto de la Arruzafilla nos ruega hagamos constar su agradecimiento a la casa Carbonell y Compañía, que desinteresadamente ha instalado en la casa-cuartel un servicio de alumbrado eléctrico, por haber sido destruido el anterior en la tormenta de la noche del 28 de Mayo último.

Ha fallecido en esta capital la señorita Concepción Trigo y leardo, en plena juventud y tras penosa enfermedad, sufrida con ejemplar resignación. El traslado del cadáver desde la casa mortuoria al cementerio de San Rafael, acto celebrado en la tarde de hoy, ha constituido una sentida manifestación de pesar. A sus padres, don Rafael Trigo León, jefe de negociado del Ayuntamiento, y doña Encarnación leardo, y demás familia doliente le expresamos nuestro hondo pesar, deseándole hallen lenitivo en el dolor que les embarga.

Se encuentran en esta capital el juez de instrucción don Salvador Márquez y el diputado provincial señor Vizcaino.

El presidente de la comisión de propaganda y cartel del Ayuntamiento de Valencia, don Eliseo Miralles Nos, ha tenido la bondad de remitirnos un ejemplar del cartel de festejos de la bella ciudad del Turia, interesantísimo trabajo primorosamente hecho por el notable artista Le Dubóm. Agradecemos mucho la atención.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a los hijos de nuestro querido amigo don Aparicio Crespo, conresponsal de LA VOZ en Espiel. Sean bien venidos.

Marcharon a Alora el ingeniero don Vicente Bosale y su distinguida y bella esposa.

Ha estado en Córdoba, continuando con dirección a Castro del Rio, el sabio profesor del hospital de la Princesa, de Madrid, don Juan de Dios Hidalgo.

Asíntamente invitados por Rafael Delgado, conserje de la plaza de Jorja y dueño del nuevo kiosco establecido junto a la puerta grande del Circo de los Tejares, tuvimos el gusto de asistir anoche a la inauguración de dicho establecimiento, donde resplandeció la higiene y el buen gusto. El nuevo kiosco ha venido a suplir una necesidad muy sentida por el selecto público que frecuenta aquellos lugares de tan extraordinario tránsito, y su instalación responde cumplidamente a las exigencias y refinamientos modernos. Muy surtido de excelentes géneros y provisto de una magnífica nevera, el kiosco de Rafaelito, puede ofrecer al público exquisitas cervezas al grifo, refrescos y bebidas, gaseosas, calés y licores de todas marcas.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 11, 2'30 t.

«La Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Aprobando el reglamento de la escuela nacional de Correos.

Anunciando oposiciones para cubrir cuarenta plazas de topógrafos terceros.

Despachando con el Rey

Esta mañana despacharon con el Monarca el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Audiencias regias

El Monarca recibió en Audiencia esta mañana al infante don Carlos, que había llegado de Sevilla y que se dirige a Valladolid, para asistir a las fiestas de la Academia de Caballería.

Juraron los cargos de gentiles hombres, el barón de Monclar y don Juan Cerbel.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas, manifestándoles que acababa de llegar el ministro de Hacienda, el cual estaba conferenciando con el presidente para ultimar los nombramientos de los altos cargos del ministerio de Hacienda.

Terminó diciendo el subsecretario que el presidente había conferenciado con el general Weyler.

El señor Allendesalazar habló después con los reporteros manifestándoles que recibía numerosos telegramas de todas las provincias, interesándole que se aprueben por decreto los proyectos del señor Cierva.

Otros telegramas, en cambio, interesan que no se prescinda para su aprobación, del concurso de las Cortes.

El depósito regulador de carbones

Se ha ordenado la liquidación del depósito regulador de carbones, habiéndose descubierto ciertas irregularidades cometidas en etapas anteriores.

Se instruyen expedientes administrativos, interviniendo además el juzgado.

Catorce personas intoxicadas

En la casa de socorro de los Cuatro Caminos fueron asistidas ayer catorce personas de ambos sexos, intoxicadas por haber ingerido leche en malas condiciones, adquirida en un puesto de la calle Topete.

Un automóvil choca contra una motocicleta

Un automóvil conducido por Francisco Villaverde chocó con una motocicleta en la Cuesta de las Perdices, resultando heridos los ocupantes de esta, Emilio López y Rafael y Ricardo Sánchez. Todos ellos fueron curados en la casa de socorro del distrito de Palacio.

Arrollado por un auto

En la dehesa de la Villa, un automóvil que marchaba a gran velocidad arrolló a un joven llamado José Morería, causándole heridas gravísimas, de las que fué asistido en el Hospital general, donde quedó en estado moribundo.

En Fomento

El señor Cierva, como de costumbre, recibió a los periodistas en el Ministerio de Fomento, manifestándoles que ayer visitó el canal de Isabel II, y que tiene hecho el estudio para la continuación de las obras, precisando para ello la cantidad de cuarenta millones.

El conflicto minero asturiano

A las once de la mañana de ayer se reunió la comisión mixta de obreros y patronos mineros de Asturias, con el ministro del Trabajo.

En dicha reunión se acordó el nombramiento de una comisión de ingenieros de minas, para que sobre el terreno estudien una fórmula de arreglo.

En Gobernación

El conde de Bugallá recibió a los periodistas en su despacho oficial, ocupándose principalmente de la situación que atraviesa Barcelona con motivo del terrorismo.

Dice que se ha iniciado una nueva fase del terrorismo, consistente en el asalto a los carros, automóviles y motocicletas. Pudiera esto ser también una circunstancia de la que se aprovechan las gentes para cometer toda clase de felonías. De todas maneras el Gobierno ha tomado sus medidas para terminar con este estado de cosas.

Lo ocurrido en Málaga—añadió el ministro—fué que al regresar a la capital los detenidos gubernativos que habían de ser puestos en libertad, coincidió la explosión de varios petardos, que dieron lugar a que la libertad de aquellos se retrasase unos días hasta que se depuraran las responsabilidades correspondientes.

Convendría destinar el terrorismo

del obrerismo sano, y esta es una cuestión que preocupa mucho al Gobierno.

Telegrama de Berenguer

El alto comisario de España en Marruecos comunicó al ministro de la Guerra que los heridos a consecuencia de las últimas operaciones, mejoran notablemente.

Hablando con el presidente

Hablando el señor Allendesalazar con los periodistas, les dijo que había recibido un telegrama del gobernador de Baleares, dándole cuenta del fallecimiento del senador por aquel distrito don Fernando Albert.

Dijo, además, el presidente que el miércoles se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, preparatorio del que se celebrará el jueves en Palacio.

Ultima corrida de feria

Pamplona 11.—Esta tarde se celebra la última corrida de feria, lidiándose toros de Concha y Sierra, por los diestros Belmonte, Valerio y Granero.

PRIMERO.—Belmonte veroniquea superiormente. (Ovación.)

El toro toma cuatro varas y derriba una vez sin consecuencias. Los matadores son ovacionados en quites. Rodas y Magrías oyen una gran ovación banderilleada. Belmonte ejecuta una faena enorme, compuesta de pases naturales, ayudados, de pecho y molinetes. El público de pie ovaciona a Belmonte.

Entra a matar cerca y valiente y deja media estocada en su sitio, que mata. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO.—Varelito intenta veroniquear y el toro se le va. Toma tres varas a cambio de dos caídas y un caballo muerto. Hay un buen quite de Varelito, que se aplaude. Con el trapo rojo hace Varelito una fiada adornada, para dejar media estocada delantera y una entera que basta. (Palmas.)

TERCERO.—Granero lo recibe con cuatro verónicas colosales. (Ovación.)

Toma el toro cuatro varas a cambio de tres caídas y dos bajas caballares. Granero hace un quite que termina a la media verónica colosalmente. (Ovación.) Con la muleta realiza una superior faena, que el público aplaude. Deja media estocada, dos pinchazos y termina descabellando. (Ovación.)

De Provincias

Pamplona

Un automóvil cae al río

Pamplona 11.—Al regresar de San Sebastián a esta capital, un automóvil, ocupado por varios jóvenes, por una falsa maniobra cayó desde un puente al río, resultando uno de los jóvenes con la fractura de la pierna derecha y otro de ellos con varias heridas en la cabeza.

Toros y novillos

En Zaragoza

Muerte de un mozo de estoques

Zaragoza 11.—Se lidiaron novillos de Gallardo, por los diestros Belmonte y Paillard, que estuvieron regulares.

El quinto novillo saltó al callejón, corneando horriblemente a uno de los mozos de estoques, quien recibió una tremenda cornada que le atravesaba el pulmón derecho, a consecuencia de la cual falleció en el auto.

En Pamplona

En Pamplona se celebró la tercera corrida de feria, lidiándose reses del marqués de Guadalupe, por las cuadrillas de Belmonte, Valerio y Granero.

Cogida de Belmonte

PRIMERO.—Belmonte lo saluda con cuatro verónicas superiores. (Palmas.)

Toma el bicho cuatro varas a cambio de tres caídas y mata tres cuollos.

En quites son ovacionados los maestros.

Belmonte realiza con la muleta una faena superior, compuesta de pases de todas marcas. (Ovación y música.) Pincha dos veces, recibiendo un palotazo en la cara, de la que mana abundante cantidad de sangre.

Belmonte se encorquina y desafía con el cuerpo al toro. El público le aplaude entusiasmado. Pincha de nuevo y termina con una gran estocada.

Al terminar el diestro la faena tiene la cara completamente ensangrentada, y sus compañeros, en medio de una gran ovación, lo conducen a la enfermería, donde le asistieron de una herida incisa en la región superciliar derecha de cinco centímetros de extensión, que hizo preciso suturarla.

SEGUNDO.—Varelito veroniquea valiente. (Palmas.) Toma el toro cuatro varas, derriba tres veces y mata un jamelgo.

Varelito realiza una faena pesada, para un pinchazo y una estocada delantera. (Palmas.)

TERCERO.—Sale Belmonte de la enfermería y el público le tributa una gran ovación. Granero veroniquea, haciéndose aplaudir. El bicho toma cuatro varas, a cambio de dos caídas y un penquidito.

Granero muletea valiente, para una estocada desprendida, que mata. (Ovación.)

CUARTO.—Belmonte da varias verónicas buenas. (Palmas.)

Muletea cerca y valiente, intercalando algunos molinetes de su peculiar estilo, para un pinchazo y una entera, que basta. (Palmas.)

Belmonte ingresa de nuevo en la enfermería.

QUINTO.—Varelito y Granero rean al alimón, escuchando nutridas palmas.

Varelito realiza una faena valiente, para un volapié superior que hace polvo al toro. (Gran ovación, las dos orejas y el rabo.)

SEXTO.—Granero lancea lucido. (Palmas.) Tres varas, otras tantas caídas y una baja en las caballerizas, componen el primer tercio. Granero coje los rehiletes y clava un gran par de frente. (Ovación.) Repite con medio de poder a poder. (Palmas.)

Con la muleta realiza una faena de alivio para un pinchazo, siendo desarmado. Después hace una faena pesada con la muleta, para dejar media estocada delantera. Escucha un aviso. Más pases y descabella al tercer golpe. (Pitos.)

En Barcelona

Barcelona 11.—En la plaza monumental se han lidiado diez novillos, seis de ellos de la ganadería de Anastasio Martín y cuatro de Medina Garvey, por las cuadrillas de Ventoldrá, Pablo y Marcial Lalanda, Márquez y Gitanillo.

PRIMERO.—Ventoldrá. Faena buena para dos pinchazos y media estocada buena. (Ovación.)

SEGUNDO.—Pablo Lalanda, faena superior para un pinchazo y media delantera. (Palmas.)

TERCERO.—Marcial Lalanda. Ejecuta una faena enorme, para un pinchazo y media estocada superior. (Ovación y petición de oreja.)

CUARTO.—Márquez. Faena regular, dos pinchazos y una entera. (Palmas.)

QUINTO.—Gitanillo. Trasteo de alivio. Dos pinchazos y una entera desprendida.

SEXTO.—Ventoldrá. Faena valiente. Un pinchazo y una gran estocada. (Palmas.)

SEPTIMO.—Pablo faena regular. Una estocada caída y media atravesada.

OCTAVO.—Es chico y se retira al corral.

OCTAVO (bis).—Marcial muletea movido. Dos pinchazos y una estocada que mata.

NOVENO.—Márquez. Faena superior. (Ovación y oreja.)

DECIMO.—Gitanillo. Muletea valiente y deja una magnífica estocada. (Ovación y oreja.)

La Agencia López

Esta agencia ha pagado desde el día 8 de Mayo, que se abrió al público, hasta el día de hoy, la cantidad de pesetas 3.678.20, por cobro de reclamaciones a los ferrocarriles, distribuidas entre los señores siguientes:

Cirilo de Labradores, don Fernando Delgado, don Antonio Alvarez, don Rafael Carreras, don Manuel Boyer, La Cordoba, señores Gómez Hermanos, don Manuel Giménez, don Martín Cabezas, don Salvador Enriquez, don Rafael Melgarejo, don Antonio Sánchez, don Andrés Gracia, don Francisco Torrent, don José Saa, don Ricardo Revuelto, don Antonio Romero, don Serafin García, doña Juana de Mora y don Rafael Alvarez.

Lo que demuestra la actividad y eficacia con que trabaja esta Agencia, la cual resuelve toda clase de reclamaciones a ferrocarriles y cuantas consultas se relacionan con los mismos, rectificando los recibos de portes, única Agencia que tiene montado en Córdoba este negocio. Consulten precios por gestión.

Oficinas, Avenida de Canalejas, número 2.—Teléfono 552.

Firma de esponsales

En el domicilio de nuestro querido amigo don José Rodríguez, y ante el rector de la parroquia de San Nicolás, don Paulino Seco de Herrera, se celebró anoche la firma de esponsales de su hija, la bella señorita Dolores Rodríguez Romero, con el joven marquista de la compañía de ferrocarriles Andaluces, don Angel Valle Toribio, estimado amigo nuestro.

Actuaron de testigos, don Juan Jollín, don Antonio Cobos Morales, don Manuel Rodríguez del Aguila y don Casimiro León Sánchez.

Asistió una concurrencia numerosísima, que fué obsequiada con gran esplendor por los señores de Rodríguez.

El H. C. S. acaba de llegar
Ultima creación de HARRY C. STUTZ
MODELO DE PERFECCIÓN MECANICA
Puede verse: GARAGE CENTRAL

Almárgen de los toros

La fiesta de los toros, graciosa y entretenida como ninguna otra...

Convenimos en la necesaria intervención de la autoridad gubernativa...

La protección que el municipio dispensa a las corridas...

Cuando el pueblo elige sus mandatos en el Concejo...

Por pureza en las costumbres públicas, todo eso debe suprimirse...

Nuestro municipio, como otros muchos municipios españoles...

Todo esto es perfectamente inútil y decorativo...

En Cerro Muriano se vende preciosa casa, recién obrada...

Mantequilla fresca sin sal, fabricada en el día...

El español taurino goza de mayor inmundicia que un representante en Cortes...

Los niños abandonados

Hemos recibido la visita del guardia municipal nocturno número 92...

Ambos niños, que resultan ser inseparables amigos de correrías...

Hemos de agregar, sin embargo, unas apostillas a esta cuestión...

El pequeño Rafael Prieto, hijo de padre, está completamente abandonado...

Un donativo del señor Obispo El ilustrado prelado de esta diócesis...

Un donativo del señor Obispo

El ilustrado prelado de esta diócesis, doctor don Adolfo Pérez Muñoz...

En Cerro Muriano se vende preciosa casa, recién obrada...

Mantequilla fresca sin sal, fabricada en el día...

El español taurino goza de mayor inmundicia que un representante en Cortes...

El Barquerito de Lora

La afición espera con agrado la reaparición del valiente novillero Barquerito de Lora...

En esta corrida tomarán parte los Charlots.

Zurito chico Para torear en Barcelona el próximo domingo 17...

Celebraremos que nuestro aplaudido paisano tenga ocasión de lucirse...

A los zapateros y al público en general

En los establecimientos de la calle Sánchez Guerra, del 1 al 4 y Concepción 32...

Indicador religioso Santos de hoy: San Juan Guisberto, San Félix y San Nabor.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Café moka, Idem moka y caracolillo, Idem Yauco clegido, etc.

Indicador religioso

Santos de hoy: San Juan Guisberto, San Félix y San Nabor.

Jubileo circular: Parroquia del Salvador, por don Manuel Enriquez y señora.

LA FABRIL AGRÍCOLA

CASTILLEJO Y ROSES

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, núm. 8

FABRICA de Arados de varias clases; Aventadoras a motor y a brazo...

Esta Casa es la que tiene más existencias de todas las de España en PIEZAS DE RECAMBIO...

Ótorgo

Ante el regente de esta iglesia parroquial, don José Molina Moreno...

Acuaron de testigos por parte del novio don Antonio Carrasco García...

Después de la ceremonia, los concurrentes al acto fueron obsequiados espléndidamente...

Entre los numerosos invitados tuvimos el placer de admirar a las bellísimas señoritas...

La boda se efectuó en un breve espacio de tiempo...

Nueva farmacia: El día 7 del actual y con los requisitos de rúbrica ha tenido lugar la apertura...

Después de la visita oficial, el nuevo farmacéutico obsequió a las autoridades...

El Centro Filarmónico: Esta Sociedad, en su primer día de que sus socios concuerden en ella...

La Junta directiva, de la que es alma nuestro querido compañero en la prensa don Aivaro Cecilia...

Concertistas: Hemos tenido el gusto de saludar en esta a los notables concertistas y profesores...

En los diversos conciertos por ellos celebrados en todos los círculos de esta población...

Por sus dotes de artistas consumados, les auguramos una tournée brillante.

LA LEGÍA adquirida en la Fábrica ENCARNACION, NÚM. 4

SAN JOSE

Fundición de Hierro y Bronce BERNARDO ALBA PULIDE

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

DE ADAMUZ

Más detalles relacionados con la misteriosa desaparición y muerte de la niña que ya he referido oportunamente.

Con relación a mis comunicados anteriores, como estoy interesado en que la opinión pública, escandalizada con este hecho...

En la plaza de la Magdalena, dos guardias municipales detuvieron arbitrariamente a un chico...

El guardia municipal del distrito de San Pedro da cuenta de que en la casa número 4 de la calle Nacimiento...

Por la pareja de requisitoria de esta capital, compuesta por los guardias Rafael Ruiz Salido y Pedro Soto Cidoncha...

Por los guardias antes citados ha sido denunciada la vecina de esta capital Rafaela León García...

El guardia municipal número 7 da cuenta de que en la casa de socorro ha sido curado el niño de ocho años...

El guardia municipal del distrito de Santiago ha denunciado a Jorge Gil Luque...

Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10 000.000 de pesetas

Compra-venta de aceites de oliva Oficina: Gran Capitán, 36.-Córdoba

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado núm. 7.-Teléfono, 34.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

La casa que más surtido presenta en Camas niqueladas doradas, hierro y madera.

Jesús María, 1 -- LA PALMA -- Córdoba

Antonio de la Torre Venzalá, Sobrino y sucesor de Vda. de J. Capdevilla

Sucesos y denuncias

La caridad Ha sido detenido Francisco Marín Carrasco, por implorar la caridad pública.

Detenido Por promover escándalo, en estrado de embriaguez, en la calle Góngora...

Blasfemo Por blasfemar en la vía pública, ha sido detenido Francisco Carrión Gómez.

Cosas de chicos En la comisaría de vigilancia ha presentado una denuncia Rosalía Trichet Blanco...

No debe repetirse En la plaza de la Magdalena, dos guardias municipales detuvieron arbitrariamente a un chico...

Instalación El guardia municipal del distrito de San Pedro da cuenta de que en la casa número 4 de la calle Nacimiento...

Detenido Por la pareja de requisitoria de esta capital, compuesta por los guardias Rafael Ruiz Salido y Pedro Soto Cidoncha...

Infraacción Por los guardias antes citados ha sido denunciada la vecina de esta capital Rafaela León García...

Reclamado Por los guardias civiles Francisco Payer Arroyo, Rafael Ruiz Salido y Pedro Soto Cidoncha...

Una caída El guardia municipal número 7 da cuenta de que en la casa de socorro ha sido curado el niño de ocho años...

Los valientes

El guardia municipal del distrito de Santiago ha denunciado a Jorge Gil Luque...

De la refriega resultó el Bello con varias contusiones, y el Gil Luque con una herida en la cabeza...

¿Quién era? El guardia municipal número 51 da cuenta de que cuando se dirigía hacia el incendio de la Fábrica de Productos Esmaltados...

Nuestras felicitaciones calorosas y efusivas para el señor Jiménez Gálvez y fuerzas a sus órdenes...

El curso de 1921-1922 empieza en 1.º de Agosto.

Diríjase para informes al Director: Capitán del Regimiento de Infantería de la Reina número 7.

Academia Politécnica -- Córdoba

Carreras del Estado Especialidad en la preparación para ingreso en las Academias Militares INTERNADO Y EXTERNADO

Director: D. Manuel Sagrado Marchena, Capitán exprofesor de la Academia de Infantería

Jefe de Estudios: D. Pedro Guadalupe Suárez, Comandante exprofesor de la Academia de Infantería

Nuestro labor de veintidos meses Alumnos presentados para ingreso...

El alumno don Ramón Gavarrón Zambrano ha alcanzado el número 9 en la promoción de 25 plazas en la Academia de Intendencia.

Alumnos presentados en los ejercicios del primer Grupo. Aprobados en todos los ejercicios.

El curso de 1921-1922 empieza en 1.º de Agosto. Diríjase para informes al Director: Capitán del Regimiento de Infantería de la Reina número 7.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 12 (3/30 a 5 m.)

La suscripción de obligaciones
La suscripción de obligaciones del Tesoro, asciende a la cantidad de quinientos treinta y cuatro millones de pesetas.

Acto de afirmación monárquica
En el pueblo de Santurce se celebró un acto de afirmación monárquica, con motivo del triunfo obtenido en las últimas elecciones por la candidatura monárquica.

Al acto asistieron trescientos comensales.
Al final se dirigió un telegrama a Palacio de adhesión al Rey.

El conflicto del pan en Madrid
El alcalde recibió a los periodistas, manifestándoles que el conflicto del pan reviste caracteres más graves que las demás ocasiones que se ha planteado.

Estimó el alcalde que la culpa de la falta de harinas no es del Gobierno, sino de la exportación de dicho artículo, que ha hecho que se encarezca y suba de precio.

Según el conde de Limpias, el conflicto es muy difícil de resolver.

Mañana reunirá a los patronos y los obreros, el objeto de que se expongan las soluciones que ellos crean convenientes para que él pueda buscar una fórmula de arreglo que sea aceptada por ambas partes, sin perjudicar al vecindario.

Un robo
El dueño de una joyería establecida en el número veintidós de la calle de la Montera, ha denunciado a su dependiente, Viceas Chaves Conde, que hace varios días desapareció del establecimiento con una importante cantidad de alhajas y metálico, que asciende a unas treinta mil pesetas.

Provisión de altos cargos
Mañana se pondrá a la firma del Monarca un decreto nombrando subsecretario de Hacienda y director general de Registros.

Para el primero se propone al señor Del Moral, y para el segundo al señor Cervantes.

Noticia inexacta
Se ha desmentido oficialmente la noticia circulada de que fuera detenido el catedrático señor Martín Flores.

Detención de un chauffeur
Ha sido detenido el conductor del automóvil que embistió en la cuesta de las Perdices a otro que iba en la misma dirección.

Se cree que pronto serán detenidos los ocupantes del mismo por la policía.

De Provincias

Alicante
Detención de sindicalistas
Alicante 11.—A las nueve de la mañana, varias parejas de policía se persiguieron en la Casa del Pueblo, sorprendiendo a varios individuos en el momento que cobraban las cuotas del Sindicato.

Se les ocuparon diez mil sellos de coctización y trescientas setenta y dos pesetas en metálico.

Fueron detenidos los recaudadores de albañiles, canteros, ebanistas, pintores, tejedores y textiles.

Barcelona
Los últimos atentados
Barcelona 11.—Continúa mejorando de las heridas sufridas en el atentado de que fue víctima hace unos días el encargado de la fábrica del señor Giler, Leandro Vais, agredido cuando se encontraba en el despacho de dicha fábrica.

El presidente de la Mancomunidad
Barcelona 11.—Ha regresado de su viaje por el extranjero el presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch.

Un atraco
Barcelona 11.—Esta tarde, en la carretera del Cementerio, dos sujetos, pistola en mano, atracaron a un caballero que paseaba por dicho lugar con su esposa, quitándole la ropa, el reloj y una cartera con 500 pesetas.

Banquete en honor de los marinos de un yate italiano
Barcelona 11.—En el Hotel Ritz y organizado por la Cámara de Comercio italiana, se celebró un banquete en honor de las autoridades y de los marinos del yate italiano «Trinaica».

El presidente, señor Calceño, en breves palabras, ofreció el banquete.

El ministro del Trabajo italiano saludó a los concurrentes, dedicó un recuerdo al consulado marítimo catalán y terminó haciendo votos por la unión de los marinos catalanes e italianos.

El general Castell Florite, en nombre del capitán general, hizo uso de la palabra, haciendo resaltar los esfuerzos realizados por los pueblos latinos en la última guerra.

El embajador italiano saludó al pueblo de Barcelona y brindó por el Rey y por Cataluña.

El alcalde interino pronunció un breve discurso, brindando por la justicia, por la libertad y por la civilización.

El gobernador, en nombre del Rey y del Gobierno, saludó a los marinos italianos y agradeció al pueblo de Barcelona la cordial acogida que les ha dispensado.

Al terminar su discurso el gobernador se tocaron los himnos nacionales de España e Italia, que todos los concurrentes escucharon de pie.

Vista de una causa
Barcelona 11.—En la Audiencia ha dado comienzo la vista de la causa seguida contra Victoria Sabater, Martín Colomer y José Fera, acusados de haber dado muerte al fabricante de Saba-dell don Teodoro Jenny.

A la vista acudió numeroso público. Los procesados declararon que no habían tenido participación en los hechos, y que si en un principio se confesaron autores, fue debido a los malos tratos de la policía.

La vista se suspendió hasta mañana.

Por ejercer coacciones
Barcelona 11.—Esta mañana se presentaron en la «Maquinista Terrestre y Marítima», varios individuos que, pistola en mano, amenazaron a los obreros para que, acto seguido, abandonaran el trabajo.

Los obreros arrojaron sobre los desconocidos gran cantidad de trozos de hierro y carbón.

Se cruzaron numerosos disparos, a consecuencia de los cuales, acudieron varios soldados del cuartel de San Fernando, que lograron detener a uno de los que ejercieron coacciones.

Bilbao
Explosión de petardos
Bilbao 11.—Ayer noche en los Campos Eliseos se oyeron varias detonaciones que causaron enorme alarma entre el vecindario.

Después se supo que las detonaciones habían sido producidas por la explosión de varios petardos.

Se culpa de ello al sindicalista Alfredo Calle, irradó de Valencia, para declarar en el proceso por el asesinato del gerente de los Altos Hornos.

Una cacería de osos blancos
Bilbao 11.—El duque de Medinaceli se propone efectuar una cacería en el Océano Atlántico.

El objeto principal es la caza de osos blancos y focas.
Le acompañarán el conde de Rivadaura, el marqués de Almenara y como organizador don Francisco Gisbert, que ya en otras ocasiones ha hecho esa clase de cacerías.

El día primero de Agosto saldrán para dicho punto en el vapor «Advoc» y regresarán en el mes de septiembre.

El buque llevará cañones lanza-arpones para las ballenas.

Un descarrilo
Bilbao 11.—En la tarde del domingo, el tren de peregrinos que se dirigían a la tumba del beato Beriochea, descarriló al llegar a Durango, ignorándose las causas.

Volcó la máquina y el furgón de cabeza.

Resultó muerto don Félix Marín, subdirector de movimiento de la compañía, y heridos varios empleados que venían en el tren.

Las causas del descarrilo se atribuyen al mal estado del material de los ferrocarriles vascos.

Cádiz
Muerte del capitán de un buque
Cádiz 11.—Procedente de Nueva York llegó a este puerto el vapor «Cabo Carbonero» de la compañía Ibarra, de Sevilla.

Minutos antes de arribar falleció a bordo el capitán del barco, don Pablo Aizasa, a consecuencia de una bronconeumonía doble.

Málaga
Detención de dos sindicalistas
Málaga 11.—La guardia civil ha detenido a los sindicalistas José Torres Giménez y Fernando Giménez Cantero.

Al primero se le ocuparon mil sellos de coctización del Sindicato único, y al segundo una pistola Stard.

Ambos ingresaron en la cárcel.

Santander
La labor que prepara el ministro de Hacienda.
Santander 11.—El ministro de Hacienda, señor Ordóñez, ha hecho algunas declaraciones a los periodistas.

Ha manifestado que durante el verano preparará una extensa labor económica, que someterá al Parlamento en el Otoño.

Terminó diciendo que el empréstito de setecientos millones, tiene seguridad de que se cubrirá rápidamente.

Final de corrida de Pamplona
Pamplona 11.—QUINTO.—Varellito toreó por verónicas superiormente y es aplaudido.

Después realiza una faena superior con el trapo rojo, y en cuanto el bicho junta las manos el espada coloca un pafueto en el suelo, lo pisa con el pie derecho, entra a herir en esta forma y deja un gran pinchazo, y a continuación una gran estoada. (Ovación grande, la oreja y vuelta al ruedo.)

SEXTO.—Granero toreó superiormente de capa.

Con la muleta hace una faena inteligente, para dejar cuatro pinchazos, dos medias estoadas tendidas y descabella. (Palmas.)

MENCHETA.

LOCALS
Ha contraído matrimonio en esta capital la bella señorita Manuela Flores Quiles, con el distinguido joven don Modesto Malla. El acto tuvo lugar ayer a las siete de la mañana en la iglesia parroquial de San Lorenzo. Actuaron de padrinos, don Juan Flores Tallón y su distinguida esposa doña Matilde Arjona y fueron testigos don Francisco Ayala, don Pedro Aljama, don José Pomares y don Antonio Miranda. Terminada la ceremonia, los novios, acompañados de los numerosos invitados, se trasladaron a casa de los padres de la novia, en donde fueron espléndidamente obsequiados. Desearnos a la feliz pareja una eterna luna de miel.

Varias personas se nos han quejado de que el pasado domingo, no sabemos si por desperfectos en el buzón de alcance colocado en la plaza de Cánovas, la correspondencia en el depositada estuvo a merced de quienes hubieran querido llevarse. Dióse el caso siguiente, que nos ha confesado la misma persona que lo realizó, con la natural desconfianza, pues vió que otros ponían y sacaban pliegos en el buzón, depositó el señor a que nos referimos, cuatro cartas, y a más de la hora, por temor a que sufrieran extravío, volvió, retirándolas sin gran trabajo para llevarlas a otro buzón. Los guardias municipales a la vista de este abandono, se inhibieron tranquilamente de evitarlo. Confiamos que este hecho no se repita.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.) SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA Para precio y condiciones, diríjase a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

Campeonato de motocicletas
Santander 11.—Ayer tuvo lugar el campeonato de motocicletas con un recorrido de doce kilómetros obteniendo los primeros premios don Enrique Holanda, don Luis Copper y don Baltasar Santos.

Tetuán
Entrega de insignias
Tetuán 11.—Ayer tuvo lugar el solemne acto de entregar al consul de España en esta plaza, señor Saavedra, las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar, costeadas por suscripción popular y como premio a sus constantes trabajos al frente de aquella legación.

Ha sido acogida con inmenso júbilo la noticia de haber sido nombrado para sustituir al señor Saavedra, que marcha a Méjico, el señor López Ferrer, que cuenta en aquella plaza con grandes simpatías.

Valencia
Mazzantini, jefe superior de policía de Valencia
Valencia 11.—El gobernador civil, hablando con los periodistas, les manifestó que había sido nombrado jefe superior de policía de aquella provincia don Luis Mazzantini.

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS
- Camas de Madera y Muebles -
Alfonso Redondo
Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA
Ventas a plazos y al contado

Automovilistas.—El mejor neumático que pueden utilizar es el «Fisk» y disponemos de grandes existencias de cubiertas lisas y Sport (Non-Skid) reforzadas. Diríjanse a la casa «López Belmonte, Maquinaria Agrícola, S. A.», sucursal de Córdoba, Avenida de Catalañolas, número 8, y a partir desde el día 15 del actual, Avenida de Cervantes, número 16 (local de la S. A. Cros).

ENRIQUE TORRES
PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO
Para informes y detalles:
Avenida de Cagajetas, 7, dp.º—CORDOBA

S. A. «Serraleón»
DEPÓSITO EN CORDOBA
Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6
CAMIONES
«DAIMLER-MERCEDES»
MOTORES «BENZ»
A GASOLINA Y BENCINA
SUMINISTROS INDUSTRIALES
LUBRIFICANTES, CORREAS,
MANÓMETROS, COLLARINES
CÁMARAS Y CUBIERTAS, etc.

GRAN FUNERARIA CATOLICA
DE
José Antonio Moreno Mesa
POMPEYOS, NÚM. 7.—CORDOBA.—TELÉFONO 303
Economía y prontitud

Mejor que la cédula personal.—Carnet de identidad con el retrato de la persona y el nombre y apellido. Dos retratos y una elegante cartera, dos pesetas.—Córdoba, Fotografía «Julio César», Noguera, San Pablo, 2.

Camiones.—Se venden, en Lucena, dos, de tres y media toneladas, marca «Peugeot», y otros dos, de dos toneladas, marca «Wistinghouse» y «Sneider».—Dirigirse: Francisco Cabrera Pérez, San Francisco, 83.

Se vende escopeta mocha, calibre 12, probada a todas las cargas y construida por armadores de la Real casa.—Razón, maestro armador señor Acero del regimiento de la Reina.

A los niños, el Bartolo les da juego y alegría y el licor del Gran Bar-Tolo a los hombres extasia.

Se vende carbón de encina, superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quintal, 1050 pesetas.—Francisco Merino, Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia).—Se reciben avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espartería.

Gertrudis Serrano, Profesora en partos. Hecha su carrera y prácticas en la Facultad de Medicina de San Carlos, en Madrid.—Pal.ª 5, dup.º, Córdoba.

Venta.—Se hace de las casas calle del Cister, núm. 6 y San Andrés, núm. 62.—Dar razón, don Juan Austria, Plaza de Angel Torres, núm. 18.

Se venden: un automóvil Dodge, una cama de matrimonio, otra de madera y mesilla de noche seminueva.—Razón, Chirinos, 1.

Se ha extraviado el décimo de Lotería número 8.837, el que, ya anotado por la Administración de Lotería, no sirve a nadie. El dueño del mismo gratificará a quien lo presente en Isabel II, 16.

Se vende una cama de madera, de matrimonio, nueva, 8ª a estrenar.—Razón, Alonso de Burgos, sin número.

Se arriban desde el día los departamentos alto y bajo derecha de la huerta «San Pablo». No se admiten enfermos.—Para informes, Oduello Blancas, biller de mármoles, calle Reyes Católicos (Gran Capitán) Córdoba.

Yo no tendré certijos y le deberá al casero, pero uso gorrón de Guillot como cualquier caballero.

Se vende carbon de encina, superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quintal, 1050 pesetas.—Francisco Merino, Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia).—Se reciben avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espartería.

Gertrudis Serrano, Profesora en partos. Hecha su carrera y prácticas en la Facultad de Medicina de San Carlos, en Madrid.—Pal.ª 5, dup.º, Córdoba.

Venta.—Se hace de las casas calle del Cister, núm. 6 y San Andrés, núm. 62.—Dar razón, don Juan Austria, Plaza de Angel Torres, núm. 18.

Se venden: un automóvil Dodge, una cama de matrimonio, otra de madera y mesilla de noche seminueva.—Razón, Chirinos, 1.

Se ha extraviado el décimo de Lotería número 8.837, el que, ya anotado por la Administración de Lotería, no sirve a nadie. El dueño del mismo gratificará a quien lo presente en Isabel II, 16.

Se vende una cama de madera, de matrimonio, nueva, 8ª a estrenar.—Razón, Alonso de Burgos, sin número.

Se arriban desde el día los departamentos alto y bajo derecha de la huerta «San Pablo». No se admiten enfermos.—Para informes, Oduello Blancas, biller de mármoles, calle Reyes Católicos (Gran Capitán) Córdoba.

Yo no tendré certijos y le deberá al casero, pero uso gorrón de Guillot como cualquier caballero.

Automóviles
MERCEDES, 16/45 y 28/90 HP., sin válvulas, con toda la carrocería de aluminio, y LIBERTY, 23/45 HP., seis cilindros, tipos sport y lujo.
Representantes exclusivos para Córdoba y su provincia:
Sánchez Hermanos
Duque Hornachuelos, 12, dp.º

Fábrica de Mosáicos
HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS
Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yonon
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
(E. acción de Campo Real)

Manuel García Bartolomé
DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.—CORDOBA

CONTRA EL SOL
Gran Almacén de Persianas y Estetas de todas clases, de FRANCISCO CANDELA ALFONSO ESPARTERÍA, 12
Especialidad en persianas transparentes y gran surtido en alpagatas argentinas, las mejores que se conocen hasta el día.

EL METRO ha sido, es y será
la casa preferida por el público para hacer sus compras en Tejidos, Confecciones y Géneros de punto. Esta casa sirve bien al comprador, dándole buenos artículos a precios económicos. EL METRO ha sido la casa que, durante las subidas, cotizó sus artículos más bajo precio. Es la casa que, cuando se inició la baja, tuvo el coraje de bajar sus establecimientos exclusivamente para rebajar verdad de precio las existencias. Sus precios baratos llegaron y llegarán siempre seguidamente a beneficio del público. Será siempre la casa de confianza para el comprador al contado que no gusta de hacer sus compras en las calles ni plazas y sólo en las casas que ofrecen garantía de artículos, medida y precio.

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2
SUCURSAL: San Agustín, núm. 44
PRECIO FIJO — OPERACIONES AL CONTADO

EBANISTERÍA «LA CORDOBESA S. A.»
GRANDES TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS Y EXPOSICIÓN
Frente a Estación Cercadilla
OFICINAS
PLAZA COLÓN, 20
TELÉFONOS 185 Y 252
CORDOBA

TEJADA Y GARCIA
Coloniales por mayor
Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantea, 24.—Córdoba

Carbonell y Compañía (S. en C.)
Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1868)
Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Alentejo y los Alentejos.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Dreyer y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.
Compra-venta de Cereales y Legumbres
Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de acerrar.—Aceitunas.—Compra-venta de cereales.—En Méjico. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de acerrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabor. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.
AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceites

Sociedad Hispano-Americana
Avenida de la Libertad, 27.—San Sebastián

Catálogos ilustrados gratis. Garantías nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.

Maquinas de escribir «Woodstock»
LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MAS BARATA AL CONTADO, 900 PESETAS — EN 30 PLAZOS DE 40, 1.200
Agencia de la provincia: EDUARDO AREVALO PEREZ DE LARA
CLAUDIO MARCELO, 5.—CORDOBA

Vendemos
a 12,
15, 20
y 25
meses
de
crédito.

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS
Hasta cinco líneas. 50 céntimos de peseta cada inserción

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos Fíjate del Tumbor, 1, y Casino Labradores.

Automóviles de alquiler para excursiones y paseos, de Alfonso Navarro. Garage, Jesús María, 8, frente al Marqués de Valdeñor. Se reciben avisos en el mismo, en el Casino de Labradores y en la Papelería de la calle Godomar.

Alvar.—Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Vinos tintos selectos para mesa. Vermouth, coñac, anisados, ginebra, rom y licores. Vinagre puro de vino. Se sirve a domicilio. Reloj, 1.

Maestro jabonero.—Se desea para importante fábrica.—Dirigirse con referencias a la redacción de este periódico.

Garage «La Mezquita». Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. Felipe Gómez Sánchez.—Cardenal González, 113. Teléfono 120, Córdoba.—Se venden accesorios para automóviles.—Venta de dos coches.—Venta de neumáticos Fik con beneficio para el comprador del 20 por 100.

Se venden o se arriendan dos casas en el Cerro Muriano.—Darán razón, Juan Rufio, 26.

Se vende locomóvil Robey número 6, de un cilindro, fuerza quince caballos efectivos. Reparada y probada a garantía.—Puede verse, talleres de «La Cordobesa».

Si quieres que tu mujer te dé mil besos, Manolo, da de cerveza a beber del hermoso Gran Bar-Tolo.

Se vende carbón de encina, superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quintal, 1050 pesetas.—Francisco Merino, Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia).—Se reciben avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espartería.

Gertrudis Serrano, Profesora en partos. Hecha su carrera y prácticas en la Facultad de Medicina de San Carlos, en Madrid.—Pal.ª 5, dup.º, Córdoba.

Venta.—Se hace de las casas calle del Cister, núm. 6 y San Andrés, núm. 62.—Dar razón, don Juan Austria, Plaza de Angel Torres, núm. 18.

Se venden: un automóvil Dodge, una cama de matrimonio, otra de madera y mesilla de noche seminueva.—Razón, Chirinos, 1.

Se ha extraviado el décimo de Lotería número 8.837, el que, ya anotado por la Administración de Lotería, no sirve a nadie. El dueño del mismo gratificará a quien lo presente en Isabel II, 16.

Se vende una cama de madera, de matrimonio, nueva, 8ª a estrenar.—Razón, Alonso de Burgos, sin número.

Se arriban desde el día los departamentos alto y bajo derecha de la huerta «San Pablo». No se admiten enfermos.—Para informes, Oduello Blancas, biller de mármoles, calle Reyes Católicos (Gran Capitán) Córdoba.

Yo no tendré certijos y le deberá al casero, pero uso gorrón de Guillot como cualquier caballero.

Se vende carbón de encina, superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quintal, 1050 pesetas.—Francisco Merino, Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia).—Se reciben avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espartería.

Gertrudis Serrano, Profesora en partos. Hecha su carrera y prácticas en la Facultad de Medicina de San Carlos, en Madrid.—Pal.ª 5, dup.º, Córdoba.

Venta.—Se hace de las casas calle del Cister, núm. 6 y San Andrés, núm. 62.—Dar razón, don Juan Austria, Plaza de Angel Torres, núm. 18.

Se venden: un automóvil Dodge, una cama de matrimonio, otra de madera y mesilla de noche seminueva.—Razón, Chirinos, 1.

Se ha extraviado el décimo de Lotería número 8.837, el que, ya anotado por la Administración de Lotería, no sirve a nadie. El dueño del mismo gratificará a quien lo presente en Isabel II, 16.

Se vende una cama de madera, de matrimonio, nueva, 8ª a estrenar.—Razón, Alonso de Burgos, sin número.

Se arriban desde el día los departamentos alto y bajo derecha de la huerta «San Pablo». No se admiten enfermos.—Para informes, Oduello Blancas, biller de mármoles, calle Reyes Católicos (Gran Capitán) Córdoba.

Yo no tendré certijos y le deberá al casero, pero uso gorrón de Guillot como cualquier caballero.

Se vende carbón de encina, superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quintal, 1050 pesetas.—Francisco Merino, Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia).—Se reciben avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espartería.

Gertrudis Serrano, Profesora en partos. Hecha su carrera y prácticas en la Facultad de Medicina de San Carlos, en Madrid.—Pal.ª 5, dup.º, Córdoba.

Venta.—Se hace de las casas calle del Cister, núm. 6 y San Andrés, núm. 62.—Dar razón, don Juan Austria, Plaza de Angel Torres, núm. 18.

Se venden: un automóvil Dodge, una cama de matrimonio, otra de madera y mesilla de noche seminueva.—Razón, Chirinos, 1.

Se ha extraviado el décimo de Lotería número 8.837, el que, ya anotado por la Administración de Lotería, no sirve a nadie. El dueño del mismo gratificará a quien lo presente en Isabel II, 16.

Se vende una cama de madera, de matrimonio, nueva, 8ª a estrenar.—Razón, Alonso de Burgos, sin número.

Se arriban desde el día los departamentos alto y bajo derecha de la huerta «San Pablo». No se admiten enfermos.—Para informes, Oduello Blancas, biller de mármoles, calle Reyes Católicos (Gran Capitán) Córdoba.

Yo no tendré certijos y le deberá al casero, pero uso gorrón de Guillot como cualquier caballero.

Se vende carbón de encina, superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quintal, 1050 pesetas.—Francisco Merino, Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia).—Se reciben avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espartería.

Gertrudis Serrano, Profesora en partos. Hecha su carrera y prácticas en la Facultad de Medicina de San Carlos, en Madrid.—Pal.ª 5, dup.º, Córdoba.

Venta.—Se hace de las casas calle del Cister, núm. 6 y San Andrés, núm. 62.—Dar razón, don Juan Austria, Plaza de Angel Torres, núm. 18.

Se venden: un automóvil Dodge, una cama de matrimonio, otra de madera y mesilla de noche seminueva.—Razón, Chirinos, 1.

Se ha extraviado el décimo de Lotería número 8.837, el que, ya anotado por la Administración de Lotería, no sirve a nadie. El dueño del mismo gratificará a quien lo presente en Isabel II, 16.

Se vende una cama de madera, de matrimonio, nueva, 8ª a estrenar.—Razón, Alonso de Burgos, sin número.

Se arriban desde el día los departamentos alto y bajo derecha de la huerta «San Pablo». No se admiten enfermos.—Para informes, Oduello Blancas, biller de mármoles, calle Reyes Católicos (Gran